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ЗАБРУДНЕННЯ НАВКОЛИШНЬОГО ПРИРОДНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА  ВІД КОЛИШНЬОГО ВО“ПХЗ”

Радіаційне та хімічне 

забруднення: 
атмосферного повітря, 

ґрунту, підземних та 

поверхневих вод, 

поверхневої водної 

системи р. Коноплянка 

– р. Дніпро. 

Рисунок 1 Розташування хвостосховищ колишнього ВО «ПХЗ»: 
1 – хвостосховище «Західне», 2 – відстійник №230, 3 – відстійник №220, 4 –

хвостосховище «Центральний яр», 5 – комплекс радіохімічних цехів, 6 –

майданчик розвантаження уранової руди, 7 – хвостосховище «Південно-

східне», 8 – «історичний» відстійник на Північному майданчику,  

хвостосховище «Дніпровське» та мережа моніторингових свердловин



МОНІТОРИНГ ЗАБРУДНЕННЯ ПІДЗЕМНИХ І 

ПОВЕРХНЕВИХ ВОД КОЛИШНІМ ВО “ПХЗ”
1.  Забруднення підземних вод визначається складом відходів 

хвостосховищ колишнього ВО “ПХЗ”, а саме радіоактивними 
ізотопами ряду розпаду урану-238 та хімічно - небезпечними 
речовинами, які утворилися в результаті переробки та збагачення 
уранової руди. 

2. Створена система моніторингу забруднення поверхневих та 
підземних вод, яка включає в себе  мережу вдосконалених та нових 
спостережних свердловин, обґрунтування місць їх розміщення і 
регламенту проведення контролю.

3. Моніторинг забруднення  підземних вод проводиться у  першому від 
поверхні землі четвертинному безнапірному водоносному 
горизонті  у піщаних і суглинистих алювіальних відкладах, які 
присутні на всій території колишнього ВО «ПХЗ». Взаємозв’язок 
підземних вод з поверхневими водами р. Дніпро пов’язан з 
особливостями гідрогеологічних умов території колишнього ВО 
“ПХЗ”.

4.  Водоносний горизонт, що досліджується, характеризується 
високими фільтраційними властивостями, що сприяє міграції 
радіаційних та хімічно – небезпечних речовин в підземні води та  
поширенню ореолу забруднення підземних вод за межі 
промислового майданчика ВО “ПХЗ” у напрямку поверхневих 
водотоків р. Коноплянка та р. Дніпро. Відстань від об’єктів ВО 
“ПХЗ” до р. Дніпро скаладає 800-1200м.



МОНІТОРИНГ ЗАБРУДНЕННЯ ПІДЗЕМНИХ І 
ПОВЕРХНЕВИХ ВОД КОЛИШНІМ ВО “ПХЗ”

МОНІТОРИНГОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ 

2005-2015р.
В межах хвостосховищ «Західне», «Центральний яр», «Південно-

східне», «Дніпровське» забруднення підземних вод радіонуклідами 
ряду розпаду урану-238. 

Максимальне значення урану-238 в суміші з ураном-234 у поровій воді 
в техногенному водоносному горизонті (водонасичені уранові 
хвости) становило 1290 Бк/л у хвостосховищі «Західне» і 168 Бк/л у 
хвостосховищі «Дніпровське» (ГДК урану-238 в питній воді 
становить 1 Бк/л) .

Максимальна активність урану-238 в алювіальному водоносному 
горизонті в зоні впливу хвостосховища «Західне»  становила 1173 
Бк/л, а в зоні впливу хвостосховища «Дніпровське» - 164 Бк/л. 

В зоні впливу хвостосховищ також спостерігалося хімічне забруднення 
підземних вод сульфатами, нітратами, магнієм, амонієм,  та 
токсичними металами такими як марганець, свинець, нікель, арсен. 



МОНІТОРИНГ ЗАБРУДНЕННЯ ПІДЗЕМНИХ І 

ПОВЕРХНЕВИХ ВОД КОЛИШНІМ ВО “ПХЗ”

МОНІТОРИНГОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ 2019-2021р. 

Дослідження проводились по вдосконаленій системі свердловин з розширенням спектру 
досліджуваних хімічно-небеспечних хімічних речовин та урану-238 в суміші з ураном-234, а 
саме в:

1)підземних водах на теріторії колишнього ВО “ПХЗ”; 

2)в межах хвостосховища “Дніпровське”.
ХІМІЧНО-НЕБЕЗПЕЧНІ РЕЧОВИНИ

1) ванадій, хром, селен, кадмій, кобальт, титан, марганець, нікель, арсен, ртуть, свинець;

2) натрій-іони, хлорид-іони, сульфат-іони, амоній-іони, нітрат-іони і інш.
3) Найбільш високими рівнями хімічного забруднення підземних вод характеризується
західна частина промислового майданчика ВО «ПХЗ» (наприклад: мінералізація підземних
вод в свердловині № 2-2019 (рис.1) складала 44,4 г/дм3 (ГДК 1г/дм3) та територія в районі
хвостосховища «Дніпровське».

РАДІАЦІЙНО-НЕБЕЗПЕЧНІ РЕЧОВИНИ

Уран-238 (ГДК U238 – 1Бк/л), уран-234 (ГДК U234 – 1Бк/л), радій-226 (ГДК Ra226 – 1Бк/л),
полоній-210 (ГДК Po210 – 0,2Бк/л)та свинець-210 (ГДКPb210 – 0,5Бк/л).

«Західне» і «Дніпровське»:

(U238 – 732 Бк/л, U234 – 675Бк/л; U238 – 128 Бк/л, U234 – 129Бк/л) відповідно.

Ділянки шламовідстійників №220 і 230:

(U238 – 2,5 Бк/л, U234 – 2,6Бк/л; U238 – 69,8 Бк/л, U234 – 57,8Бк/л) відповідно.

Ділянка «історичного» відстійника нижче хвостосховища «Центральний яр»:

(U238 – 3,2 Бк/л, U234 – 3,1Бк/л).

За фонові значення прийняті показники в свердловині 3-20 (рис. 1).

В ряді свердловин в межах хвостосховища «Дніпровське» виявлені перевищення ГДК
для радію-226 – 6,4Бк/л. В окремих свердловинах відмічаються перевищення ГДК для
полонію-210 і свинцю-210 (Po210 – 39,7Бк/л, Pb210 – 4,1Бк/л)



КОМПЛЕКС ЗАХОДІВ ПО ЗАХИСТУ р. ДНІПРО ВІД 

ЗАБРУДНЕННЯ ПІДЗЕМНИМ СТОКОМ З ТЕРІТОРІЇ 

РОЗМІЩЕННЯ ОБ’ЄКТІВ ВО «ПХЗ»

Задачі водоохоронних заходів від забруднення підземних вод

1. Завданням водоохоронних заходів в цій зоні є недопущення розвантаження 

забруднених підземних вод в р. Коноплянка та  р.Дніпро і контроль якості підземних 

вод.

2. Розвантаження забрудненого підземного потоку в даний час спричиняє 

забруднення поверхневих вод Дніпра радіонуклідами, токсичними солями і важкими 

металами. 

3. Для захисту поверхневих вод р. Дніпро досліджувану територію в межах 

сформованої області забруднення підземних вод можна розбити на три основні 

специфічні зони:

- зона I - зона найбільш інтенсивного негативного впливу на якість підземних вод 

(осередок забруднення), що збігається приблизно з територією проммайданчиків ВО 

“ПХЗ” на правому березі Дніпра;

- зона II - зона розвантаження підземних вод, яка розташована в безпосередній 

близькості до захищаємих об'єктів - поверхневих водотоків – рр.Коноплянка і Дніпро;

-зона III - проміжна зона трансформації якості підземних вод при інфільтрації від 

вогнища (осередка) забруднення до місць розвантаження.



КОМПЛЕКС ЗАХОДІВ ПО ЗАХИСТУ р. ДНІПРО ВІД 

ЗАБРУДНЕННЯ ПІДЗЕМНИМ СТОКОМ З ТЕРІТОРІЇ РОЗМІЩЕННЯ 

ОБ’ЄКТІВ ВО «ПХЗ»

Рекомендації щодо охорони поверхневих вод р. Дніпро та її 

притоків від забруднення підземним стоком. 

1. Перевага віддається локалізаційним заходам, що обмежують

просування забруднень по водоносному пласту від осередка

забруднення до річки, а саме перехоплення забрудненого підземного

потоку за допомогою перехоплюючих пристроїв - спеціальних

водозабірних споруд - дренажів.

2. Перехоплюючі пристрої мають вигляд контурних, кільцевих, лінійних

та інших систем свердловин, з яких ведеться відкачка забруднених

підземних вод. При цьому відкачувані води можуть скидатися в штучні

водойми (ставки-шламонакопичувачі, хвостосховища, ставки-

освітлювачі та ставки-випарники) без попереднього очищення і

будівництва дорогих спеціальних очисних споруд. Крім того, потрібно

відзначити їх позитивні сторони: мобільність, порівняно невеликі

капітальні витрати на спорудження і високу технічну ефективність.



КОМПЛЕКС ЗАХОДІВ ПО ЗАХИСТУ р. ДНІПРО ВІД 

ЗАБРУДНЕННЯ ПІДЗЕМНИМ СТОКОМ З ТЕРІТОРІЇ РОЗМІЩЕННЯ 

ОБ’ЄКТІВ ВО «ПХЗ»

Для захисту р. Дніпро від забруднення підземним стоком найбільш 

прийнятними являються 2-а варіанти гідравлічного впливу на 

підземний потік:

1) перехоплюючий дренаж по північно-східному контуру відвалів 

шлаку «ДМК» в комплексі зі східним контуром проммайданчика

«ПХЗ» (рис.1). В цьому варіанті локалізується, а, можливо, і 

ліквідується вплив хвостосховища «Дніпровське» 

шламонакопичувача «ДКХЗ» та відвалу шлаків ДМК (рис.1);

2) вертикальний вимушений дренаж біля р. Дніпро в межах 

ділянки розвантаженя потоку забруднених підземних вод.

Для профілактики чи ліквідації забруднення або для відновлення 

якості води в р. Дніпро, рекомендується влаштування дренажу 

підземних вод за двома варіантами (рис.2 а, б).



КОМПЛЕКС ЗАХОДІВ ПО ЗАХИСТУ р. ДНІПРО ВІД ЗАБРУДНЕННЯ 
ПІДЗЕМНИМ СТОКОМ З ТЕРІТОРІЇ РОЗМІЩЕННЯ ОБ’ЄКТІВ ВО «ПХЗ»

1-й варіант (на рисунках 2а і 2б) - позначений малиновим кольором) - передбачає проходку 

напівкільцевого ряду відкачуючих свердловин в межах зони впливу джерел забруднення 

(нормально до напрямку міграції) для перехоплення забрудненої підземної води та 

скидання її в існуючі штучні водойми (накопичувачі). 

2-й варіант (на рисунках 2а і 2б - позначений синім кольором) - передбачає використання 

лінійного ряду водознижуючих вертикальних дренажних свердловин, облаштування яких 

передбачається в безпосередній близькості до річки. В цьому випадку зниження рівнів на лінії 

дренажу мінімізується по допустимому проскоку забруднень у річку.

Рисунок 2 а, б – Принципова схема перехоплення забруднених підземних вод для захисту річки Дніпро:

а) в плані, б) в розрізі (два варіанти); 

де q < 0 питома витрата потоку ґрунтових вод за межами проммайданчика ВО «ПХЗ»;

dc – дренажна свердловина кільцевого ряду,  dp – при необхідності внутрішній дренаж р. Коноплянка,  αQ –

водоносний горизонт в четвертинних алювіальних викладах, пісок – р/з, с/з, м/з – пісок різно, середньо та 

мілко зернистий. 



ВИСНОВКИ

1. Розвантаження забрудненого підземного потоку від об’єктів

колишнього ВО “ПХЗ” спричиняє забрудненню поверхневих вод 

р. Коноплянка і р. Дніпро радіонуклідами, токсичними солями і 

важкими металами. 

2. Запропоновані  в роботі локалізаційні водоохоронні заходи 

сприяють недопущення розвантаження забруднених підземних 

вод в р. Коноплянка і р. Дніпро. Вони складаються з  

перехоплення забруднених вод напівкільцевими та  лінійними 

системами свердловин, а потім скидаються у штучні водойми

(ставки-шламонакопичувачі, хвостосховища, ставки-освітлювачі 

та ставки-випарники). Постійно проводиться контроль якості 

підземних вод (ведення моніторингу підземних вод).

3.    Запропоновані способи локалізації забруднення в водоносному 

горизонті з одночасним поповненням водності в штучних 

водоймах, існуючих на території розташування обєктів ВО «ПХЗ» 

(при необхідності створення прийнятних умов для їх 

експлуатації), є найбільш раціональним вирішенням проблеми 

охорони річки Дніпро в даному регіоні.


